



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會梁鴻細議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會工作局、土地工務局之意見，本人對立法會2023年4月18日第386/E299/VII/GPAL/2023號函轉來梁鴻細議員於2023年4月4日提出，行政長官辦公室於2023年4月19日收到之書面質詢，答覆如下：

2022年全澳各類醫療人員合共約8,000名，其中每千人口對應2.9名醫生和4.3名護士，預期將達到《澳門特別行政區經濟和社會發展第二個五年規劃（2021-2025年）》中所訂定於2025年達到的每千人口對應3名醫生和4.2名護士的目標。因應醫療服務發展的需要，特區政府持續評估和檢視本澳醫療人力資源需求，持續透過不同形式培養各類醫療人員，如醫療人員的實習、醫學及護理專科培訓、持續進修課程，以及不定期講座，向包括公營、私營和醫科畢業生在內的全澳醫療人員提供培訓和專業發展機會。

此外，特區政府正與北京協和醫院合作，開展“專科醫生崗前培訓”項目，下階段將由衛生局、北京協和醫院、離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心按照現行專科醫生培訓制度，聯合進行30名住院醫生的培訓。綜合而言，特區政府將不斷完善醫療人力資源規劃方案，並按照醫療服務需求，做好相應的人員儲備。

為應對流感、新冠病毒感染等對醫療服務的需求，仁伯爵綜合醫院已設立監測預警機制和制定相應的應變計劃，包括監測急診求診人數，以及當中出現流感樣症狀的比例，以便及時調配衛生局的人力資源作出支援，維持合理的等候時間。隨着上述措施的有效落實，目前成人急診和兒科急診的平均等候時間分別約為1小時和1.5小時。同時，密切監測醫院病床的使用情況和致力提高流轉率，以及因應情況臨時增加病床以



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

滿足病人的住院需求。此外，為應對季節性流感高峰期，衛生局每年提供免費流感疫苗接種，並會安排主動派員為托兒所、學校及院舍等進行集體接種，以發揮社區免疫屏障作用。

關於長者照護設施建設方面，特區政府已規劃於離島醫療綜合體第二期工程中興建康復醫院，以增加病床和康復治療設施，預計增加300張康復病床；同時，亦將在新城東區-2的A8地段新建可提供900個住宿名額的長者院舍，以配合未來的需求。此外，特區政府將推出長者公寓先導計劃，當中的管理及運作將會考慮商業元素，透過總結營運經驗，探討服務配套和市場發展方向等，為澳門銀髮產業的發展提供參考。而特區政府在規劃新一個長者服務行動計劃時，亦會聯同社會各界探討銀髮產業所帶來的挑戰和機遇，共同推動不同形式服務的發展。

此外，土地工務局表示，《城市規劃法》規定，依據“總體規劃”及相應詳細規劃，因應相關部門提出的使用計劃，對成功收回的土地作出適當的規劃利用，尤其對條件合適的土地，會優先考慮用作興建公共房屋或公共配套設施。在落實永久用途前，各職能部門倘提出臨時利用土地申請，土地工務局會配合作出綜合分析研究。澳門“總體規劃”已提出於多個規劃分區增設公用設施區，主要用作建設及提供包括社會設施在內的各項公用設施，並透過複合利用提供部分不需獨立佔地的社會設施，加強設施的可達性，以滿足社會不同年齡層的需要。

衛生局局長
羅奕龍